

# 加工厂全面策划和部署三季度重点5S管理工作

本报讯(通讯员 杜占权)根据公司二季度5S专题会议精神,并结合厂5S管理目标和现场实际,加工厂三季度要从“5S培训和对标学习、物料区域整治、设备专业5S管理、作业区评优、数据精细化管理”方面,持续深化5S管理工作,提升现场管理水平。

该厂制定并下发了《加工厂三季度5S管理重点工作计划》,对各项重点5S管理工作进行了具体安排和部署。第一,继续强化5S培训和对标学习。一方面,组织各层级管理人员进行现场5S对标学习,促进管理人员5S工作能力提升;另一方面,以“5S评优标准、各层5S制度和规定”为主要内容,每

月组织对班组岗位人员进行培训,提升全员5S工作意识和能力。第二,继续深化物料区域整治。首先,对物料区域定置图和5S管理标准进一步高标准检查及完善改进,提高“一区一图一标准”管理水平;其次,进一步强化对各类物料的规范整顿,不断提高物料区域5S管理标准,以及物料定置规范水平。第三,有力推进设备专业5S管理工作。要以TPM和六源治理为主要载体,继续全面推进设备专业5S管理工作,以有效改善现场环境,提高现场管理标准和规范水平。第四,进一步开展优级作业区创建工作。结合各单位的5S管理现状,明确优级作业区创建目

标单位,指导制定创建方案,组织相关人员学习和督促落实,有效持续推进5S管理水平。第五,持续推进数据化精细管理。要求各单位在全面加强现场5S改善的同时,到季度末,对所有区域、要素进行一轮数据对比和分析,总结典型改善亮点,分析不足和制定下一步改进措施,促进现场5S管理标准持续提升。

按照5S管理工作计划,该厂要求各专业科室、作业区要加强过程组织和监督,强化逐级人员5S责任和各项重点5S工作有效落实,特别要求各专业科室要利用每日专业检查,加强专业指导和帮扶,促进全厂5S管理持续有效提升。



## 今日图闻

当前,正值雨季,矿山防洪防汛工作任务繁重,为确保汛期安全生产,太钢鑫磊公司认真落实防洪防汛工作责任制,坚持领导带班巡视检查,对采场边坡、排土场等高风险单元进行制度管控,研究落实有效的防范措施。图为该公司负责人正率队冒雨进行防洪防汛监督检查。于石 摄

粉刷外,还自主自发对办公楼脱落墙皮进行清理、粉刷,对煤粉制备区域操作室墙体进行粉刷。在他们的感召下,该作业区班组成员开始对现场腐蚀严重的管道进行粉刷,使作业区形成学、比、赶、超自主自发的良好氛围。他们这种模范带头作用,获得作业区职工的一致认可,本月被焙烧作业区党支部推荐为厂部“最美复合团队”。

峨口铁矿全面落实安全生产标准化班组考评工作机制,通过“班组申报、初步验收、矿部评审”,持续推进班组达标工作,不断提升班组自主管理能力。图为该矿组织“五位一体”标准化班组验收。赵瑞文 摄



## 《言出必行 精细质量管理》观后感

王永生



近日,物流中心车辆作业区组织职工观看了炼钢二厂质量提升教育片:《言出必行,精细质量管理》。看完后,许多职工都深有感触,为我们太钢的钢材实物质量越来越好而感到高兴。在好质量的基础上,我们的产品被中俄能源管线等大项目采用;在好质量的基础上,一些失去的市场,又被我们夺了回来;在好质量的基础上,职工的工资逐步提高,获得感越来越强。

质量是企业永恒的主题,炼钢厂、轧钢厂就好比是足球队的前锋,他们的“临门一脚”直接决定了最终的产品质量,而我们物流人,就像是后卫与中场,将好的“球”输送到前锋脚下,我们的“送球质量”也决定着最后的成败。记得前几年一起质量事故,就是由于我们物流人的失误而引起的,炼钢一厂新铸的一炉特种钢,需要在铸模中静置45分钟以上才能动,而我们的调车员,由于联系失误,将刚放置了20分钟的铸锭车连挂并拉出了厂房,导致一炉特种钢的直接报废,这就成了“乌龙球”,教训是深刻的。我们认为应从教育片中吸取以下经验:

一、设置质量红线。安全红线的设置,使广大职工产生了畏惧,不敢触碰,而质量红线的设置将成为质量的保护线,同样不能触碰。如炼钢二厂一名调度主任,在明知钢的温度超标时,仍违反质量红线,强行浇铸,导致一炉钢报废;等待他的不是罚款等处罚,而是直接下岗,这样的力度是足以让全体职工震撼的。

二、强化质量攻关,将一些关键质量指标成立项目,按项目管理。炼钢二厂在定襄坯的生产中,成立了项目组,将相关人员、资源全部纳入质量项目,拧成一股绳,终于使定襄坯的中间裂纹等质量问题得到了解决。这一点我们完全可以借鉴,如为了确保铁水的正点运输,就需要车站、工务、电务、车辆等协同作业,共同努力。

三、加强质量检查与验收。触碰了安全红线,安全科就会对你下刀子,所以人们害怕,而触碰了质量红线,技术科也应该抡起大棒。可以借鉴炼钢二厂,将一些管质量的点检员等归厂级管理,从而加强质量把关验收及考核的管理。

四、做好高技能人才的培养。高质量的产品归根到底是人生产出来的,高技能人才是高质量产品的保障。要从制度、待遇、培训等方面入手,强化实效,使广大职工愿意成才,努力成才。

每个企业都有自己的特点,而对高质量的追求是我们的远大目标,可以说是没有止境的,让我们脚踏实地,走好每一步,以高质量的工作完成高质量的产品。

## 开拓创新的最美团队

通讯员 王双喜

复合材料厂焙烧作业区煤粉制备工主要负责回转窑生产系统、冬季锅炉供热系统的煤粉供应及日常区域设备点检维护工作。在焙烧作业区创新工作思路的引导下,煤粉制备团队从小改小革、先进操作上下功夫,从主动承担本岗位工作外其它任务上下功夫,开拓创新,为该作业区全体员工做出榜样。

小改善大效果。一次该作业区专业人员点检发现煤粉取样器的固定螺栓螺纹破损严重,要求班长王建伟进行更换。本来王建伟按照要求更换两颗小螺栓即可完成安排的任务,但是他并没有这样做,而是考虑到:“每次煤粉取样我都要拿钳子拧这颗螺栓,这样又经过一段时间,这颗螺栓又会损坏更换,况且在此处随意放置一个工具不符合5S管理要求,而每次取样都要拿钳子,每个班都这样着实有些麻烦,我应该改一改,方便各班操作。”就这样,他动起了领回新螺栓的主意,请焊工帮忙在螺栓头部焊接了一段铁丝,拿到现场试验,手动便可轻松拧开固定螺栓,取出取样器,避免了所有麻烦事的发生。

主动担当勇争先。煤粉制备有3名党员,在“两学一做”学习教育和党支部党员“争优”的推动下,他们带头“先锋行”,除主动承担起该作业区空压机房、发电机房、水泵房、配电室、液压站地面及墙围